

УДК 327.5

Особенности стабилизации политической системы Египта в условиях авторитарно-демократического режима

Пичугин Павел Владимирович

Аспирант,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ
(Воронежский филиал),
394005, Российская Федерация, Воронеж, Московский пр., 143;
e-mail: kafppu@vnn.ranepa.ru

Слинько Александр Анатольевич

Доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политологии и политического управления,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ
(Воронежский филиал),
394005, Российская Федерация, Воронеж, Московский пр., 143;
e-mail: kafppu@vnn.ranepa.ru

Аннотация

Военный режим президента Египта Ас-Сиси добился значительной стабилизации внутривнутриполитической жизни Египта в условиях глобального кризиса. Не порывая с Западом, режим установил взаимовыгодные отношения с Россией. 1 января 2024 года Египет вступил в БРИКС, что свидетельствует о сбалансированной политике этой страны. Несмотря на противостояние с экстремистской организацией «Братья-мусульмане» и поддерживающей ее частью гражданского общества, страна движется к установлению особой формы авторитарной демократии с национальной спецификой. В заключении показано, что внешняя политика при Ас-Сиси починена задаче поддержания стабильности в стране. Она включает два компонента: противодействие угрозам и обеспечение приемлемого уровня благосостояния для населения. Кроме того, внешнеполитические успехи являются важным инструментом укрепления легитимности режима в глазах населения. Как отмечалось выше, Египет, официально позиционируется как самая развитая страна Африки и старается всячески поддерживать этот имидж.

Для цитирования в научных исследованиях

Пичугин П.В., Слинько А.А. Особенности стабилизации политической системы Египта в условиях авторитарно-демократического режима // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 1А. С. 12-17.

Ключевые слова

стабилизация, гражданское противостояние, сбалансированная внешняя политика, авторитарная демократия.

Введение

Более 10 лет прошло с начала восстания в Египте в 2011 году, и в последние годы наблюдается формирование уникальной политической модели, управляемой президентом Абдель Фаттахом Ас-Сиси. В данной статье мы рассмотрим ключевые аспекты существующего режима, его особенности и их последствия для общества.

Исследователи и политологи демонстрируют два подхода при анализе установившегося политического режима в Египте. Существует подход, что политическая модель, управляемая президентом Абдель Фаттахом Ас-Сиси, не просто вернула времена Хосни Мубарака, но представляет собой более жесткую военную диктатуру практически с отсутствием гражданского противовеса.

С другой стороны, существует экспертное мнение, что египетская армия во главе с Ас-Сиси стала проводить более сбалансированную политику, учитывая при этом фактор «мягкой силы». В Египте сильная армия выступила фактором институциональных реформ и гарантом стабильности. В идеологии режима Ас-Сиси присутствует стремление возродить Египет в роли лидера арабского мира.

Основная часть

Один из подходов к анализу политического режима в Египте предполагает построение военной диктатуры. Считается, что основой режима стало силовое подавление оппозиции через мобилизацию населения под предлогом борьбы с «Братьями-мусульманами», которые позиционируются как иностранное экстремистское образование. [Джавадова, 2022] Идея о единой нации с однородными взглядами и целями также стала важным элементом государственной идеологии. [Ибрагимов, 2023] После событий 2011 года был создан Высший совет вооруженных сил, который не нуждался в демократических процедурах. Но Египет отличается от Ливии, Сирии или Йемена наличием сильной армии, которая в состоянии вести ограниченный диалог с обществом.

По мнению ряда политологов, режим Ас-Сиси в Египте представляет собой сложный сплав политической авторитарности и экономического прагматизма, опирающийся на массовое общественное согласие. Невзирая на обещания безопасности и процветания, политика силового подавления и порой отсутствие гибкости значительно затрудняют возможность перехода к более демократическому строю. [Mandour, 2024] Тем не менее, имеются предпосылки стабилизации авторитарно-демократического режима. Вопрос о будущем Египта остается открытым: способен ли режим Ас-Сиси адаптироваться к требованиям времени или он приведет страну к более глубокому кризису, как это уже произошло в других арабских странах?

Важным моментом в эволюции режима Ас-Сиси стало то, что жесткие меры стали поддерживаться частью общества. Призывы Ас-Сиси к «гафвидху» – мандату на подавление оппозиции – были частью общего народного согласия, что делает этот режим уникальным в отношении гражданской солидарности. [Козинцев, 2024] Ас-Сиси смог представить «Братьев-мусульман» как экстремистскую секту, используя религиозную и националистическую риторику, светская и либеральная левая элита последовала этому призыву. [Кадирова, 2021]

Глобальный кризис привел к появлению серьезной структурной политической и экономической напряженности внутри самого Египта, углубляется миграционный и долговой кризис. Становится очевидно, что страна нуждается во внешней помощи. [Джавадова, 2022]

Такую помощь оказал МВФ, который готов увеличить сумму кредита, изначально оцениваемую в 3 миллиарда долларов. [ТАСС, 2022] Пока нельзя точно сказать, какова будет новая сумма, но, судя по всему, она будет достаточна для того, чтобы избежать дефолта или реструктурировать долг. Именно на это делают ставку в правительстве Ас-Сиси.

Что касается ситуации в Газе, то Ас-Сиси не занимает жёсткую враждебную позицию по отношению к Израилю, даже несмотря на то, что египетские элиты не одобряют операцию и масштабы разрушений. Отношения с израильтянами довольно напряжённые, но они по-прежнему являются близкими союзниками. Ас-Сиси попытается получить поддержку международных организаций, ограничиваясь только призывами о помощи угнетаемым в Палестине. Также существует идея Израиля о вытеснении палестинцев на Синай, поэтому СМИ предполагали, что Ас-Сиси планировал отдать Синай палестинцам для строительства своего государства в обмен на 8 миллиардов долларов. [Насеур, 2023] Если Ас-Сиси сможет открыть границу и массово принять палестинских беженцев, то ему будет очень трудно совместить это со своей риторикой о Египте для египтян. Это одна из многих причин, по которым этого пока не произошло.

Режим Ас-Сиси ищет пути выхода из долгового кризиса. Можно вспомнить договор с Саудовской Аравией о передаче островов в обмен на инвестиции в египетскую экономику, о котором было объявлено в 2016 г., на пике популярности Ас-Сиси. Несмотря на недовольство со стороны населения президенту удалось подавить его, применив против демонстрантов слезоточивый газ и арестовав более чем 150 участников (хотя и некоторые были оправданы). [ТАСС, "Острова Тиран и Санафир. Досье"] Сейчас ситуация совсем иная. Во-первых, режим не связывал «Братьев-мусульман» напрямую с саудовцами, но напрямую связал их с ХАМАС. Были обвинения в том, что ХАМАС несёт ответственность также и за взрывы в Египте. [Насеур, 2023] Если сейчас откроется граница, а палестинцы будут не только впущены, но и размещены на египетской территории, то это навредит имиджу власти в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Во-вторых, в случае с саудовцами удалось получить деньги, а в случае с палестинцами Египет получает еще один этнос, которые также будет требовать свобод и прав, как кочевые племена берберов, нубийцев и представители других народностей. Поэтому это вызывает не только потенциальное недовольство практически со стороны всех групп населения, но и среди поддерживающих Ас-Сиси.

По мнению ряда других исследователей, политический режим Ас-Сиси является адекватным нынешнему политическому положению в Египте. Корни стабильности режима Ас-Сиси они прослеживают в его антитурецкой направленности. По мнению политологов, главная слабость «Братьев-мусульман» состоит в их приверженности наследию османской империи. С другой стороны, Египет от Мухаммеда Али и Исмаила-паши до Г.А. Насера был настроен на отход от устаревших и архаичных традиций османского государства. Жесткая протурецкая политика «Братьев-мусульман» оттолкнула от них значительную часть египетских элит, не связанных с Турцией и Катаром. На фоне этого египетская армия во главе с Ас-Сиси стала проводить более сбалансированную политику, учитывая при этом фактор «мягкой силы» и негативный опыт протурецкого панисламизма. В сложной палитре внутриарабских противоречий армия Египта оказалась движимым фактором баланса сил, предотвращая или отодвигая затяжной и трудноразрешимый гражданский конфликт.

Ярким свидетельством правомерности такого развития событий является опыт соседней Ливии, где протурецкие элементы, контролирующие район столицы и запад страны, столкнулись с отрядами из восточной Ливии и Бенгази. Ситуация вышла из-под контроля, и отсутствие сильной армии привело к институализации гражданской войны.

В Египте сильная армия выступила фактором институциональных реформ и гарантом стабильности. Такие проекты, как строительство новой столицы и нового Суэцкого канала (канала-дублера) и др. стали возможны в условиях стабильности, обеспечиваемой военным режимом.

Безусловно, Ас-Сиси позиционирует себя наследником египетской традиции, связанной с Гамалем Абделем Насером. Стремление возродить Египет в роли лидера арабского мира так же присутствует в идеологии режима Ас-Сиси. С другой стороны, он выступает наследником прагматической линии фельдмаршала М.Х. Тантауи, который более 20 лет возглавлял Министерство обороны страны. Умение лавировать в отношениях между США, Саудовской Аравией, странами Персидского залива и Ираном – безусловное преимущество, впитанное новым поколением египетских политиков, которое возглавляет действующий президент Египта.

Внешняя политика при Ас-Сиси починена задаче поддержания стабильности в стране. Она включает два компонента: противодействие угрозам и обеспечение приемлемого уровня благосостояния для населения. Кроме того, внешнеполитические успехи являются важным инструментом укрепления легитимности режима в глазах населения. Как отмечалось выше, Египет, официально позиционируется как самая развитая страна Африки и старается всячески поддерживать этот имидж.

Для правления Ас-Сиси характерно наличие большого числа угроз. Есть угроза геополитического соперничества – Турция в Восточном Средиземноморье и в Ливии. Есть террористическая угроза на Синайском полуострове и в Ливии [Долгов, 2021]. Есть проблема распределения вод Нила, которая может превратиться в экзистенциальную угрозу [Исаев, Филоник, 2021].

Заключение

Наличие стольких вызовов требует от Каира проведения активной внешней политики. Каир демонстрирует лидерские амбиции не только в Африке, но и в регионе Восточного Средиземноморья. Здесь возникает соперничество с другим мощным региональным игроком – Турцией. Одновременно наблюдается стремление превратить Египет в морскую державу за счет строительства новых и расширения существующих баз, а также массовых закупок современных надводных кораблей и подводных лодок. [Видясова, Гасанбекова, 2020] В целом, государственная политика Ас-Сиси отличается высоким уровнем стабильности, несмотря на внутри- и внешнеполитические вызовы и геополитические проблемы.

Библиография

1. Ибрагимов И. Египет сползает в кризис // Российский совет по международным делам. 31.01.2023. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/egipet-spolzaet-v-krizis/?sphrase_id=165248253
2. Лукьянов Г.В. О роли армии в политических процессах в Северной Африке в 2019 г. // Российский совет по международным делам. 23.12.2019. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/o-rol-i-armii-v-politicheskikh-protsessakh-v-severnoy-afrike-v-2019-g/>
3. Mandour M. Egypt under El-Sisi. A Nation on the Edge // I.B. Tauris & Co Ltd. 2024. London. 201 p.
4. Козинцев А.С. «Мы идем путем Пророка»: политический режим Египта в поисках новых оснований легитимности // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2024. Т. 26. № 1. С. 90–106. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://doi.org/10.22363/2313-1438-2024-26-1-90-106>
5. Кадилова Г.Ш. Правление Абд аль-Фаттаха ас-Сиси: политика, экономика и международные связи Египта 2010-х гг. Minbar. Islamic Studies. 2021;14(1):50-77. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://doi.org/10.31162/2618-9569-2021-14-1-50-77>

6. МВФ одобрил предоставление Египту кредита в размере \$3 млрд // ТАСС. 17.12.2022. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://tass.ru/ekonomika/16622867>
7. Naceur S.P. A Palestinian State in North Sinai? // RLS. 2023. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://rosaluxna.org/publications/a-palestinian-state-in-north-sinai/>
8. Острова Тиран и Санафир. Досье // ТАСС. 26.06.2017. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://tass.ru/info/4364076>
9. Долгов Б.В. Исламистский вызов в Большом Средиземноморье / Б.В. Долгов // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2021. Т. 21. № 4. С. 655-670.
10. Исаев В.А. Продовольственный суверенитет и аграрная политика Египта / В. А. Исаев, А. О. Филоник // Мир новой экономики. 2021. Т. 15. №1. С. 82-90.
11. Видясова М.Ф. Египет: стабильность на штыках армии и новые очаги напряженности в арабском мире / М.Ф. Видясова, Т.И. Гасанбекова // Нестабильность геостратегического пространства на Ближнем, Среднем и Дальнем Востоке. Актуальные проблемы. 2020. Т. 2020. С. 128-148.

Features of Stabilizing Egypt's Political System Under an Authoritarian-Democratic Regime

Pavel V. Pichugin

Postgraduate Student,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Voronezh branch),
394005, 143, Moskovsky ave., Voronezh, Russian Federation;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Aleksandr A. Slin'ko

Doctor of Political Sciences,
Professor,
Head of the Department of Political Science and Political Management,
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Voronezh branch),
394005, 143, Moskovsky ave., Voronezh, Russian Federation;
e-mail: kafppu@vrn.ranepa.ru

Abstract

The military-backed regime of Egyptian President Abdel Fattah el-Sisi has achieved significant stabilization in Egypt's domestic politics amid a global crisis. Without severing ties with the West, the regime has established mutually beneficial relations with Russia. On January 1, 2024, Egypt joined BRICS, reflecting the country's balanced foreign policy. Despite ongoing confrontation with the extremist Muslim Brotherhood and segments of civil society that support it, Egypt is moving toward establishing a unique form of authoritarian democracy with national characteristics. The study concludes that el-Sisi's foreign policy is primarily aimed at maintaining domestic stability. It consists of two key components: countering external threats and ensuring an acceptable standard of living for the population. Additionally, foreign policy successes serve as an important tool for strengthening the regime's legitimacy in the eyes of the public. As noted earlier, Egypt officially positions itself as Africa's most developed country and actively works to uphold this image.

For citation

Pichugin P.V., Slin'ko A.A. (2025) Osobennosti stabilizatsii politicheskoi sistemy Egipta v usloviyakh avtoritarno-demokraticeskogo rezhima [Features of Stabilizing Egypt's Political System Under an Authoritarian-Democratic Regime]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (1A), pp. 12-17.

Keywords

Stabilization, civil confrontation, balanced foreign policy, authoritarian democracy, Egypt, political.

References

1. Dolgov, B. V. (2021). Islamistskiy vyzov v Bol'shom Sredizemnomore [The Islamist challenge in the Greater Mediterranean]. *Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Mezhdunarodnye otnosheniya* [RUDN Journal of International Relations], 21(4), 655-670.
2. Ibragimov, I. (2023, January 31). Egipet spolzaet v krizis [Egypt is sliding into crisis]. Russian International Affairs Council. https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/egipet-spolzaet-v-krizis/?sphrase_id=165248253
3. Isaev, V. A., & Filonik, A. O. (2021). Prodovol'stvennyy suverenitet i agramaya politika Egipta [Food sovereignty and agricultural policy of Egypt]. *Mir novoy ekonomiki* [World of New Economy], 15(1), 82-90.
4. Kadirova, G. Sh. (2021). Pravlenie Abd al-Fattaha as-Sisi: politika, ekonomika i mezhdunarodnye svyazi Egipta 2010-kh gg. [The rule of Abdel Fattah el-Sisi: Politics, economy and international relations of Egypt in the 2010s]. *Minbar. Islamic Studies*, 14(1), 50-77. <https://doi.org/10.31162/2618-9569-2021-14-1-50-77>
5. Kozintsev, A. S. (2024). "My idem putem Proroka": politicheskiy rezhim Egipta v poiskakh novykh osnovaniy legitimnosti ["We follow the path of the Prophet": Egypt's political regime in search of new legitimacy foundations]. *Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Politologiya* [RUDN Journal of Political Science], 26(1), 90-106. <https://doi.org/10.22363/2313-1438-2024-26-1-90-106>
6. Lukyanov, G. V. (2019, December 23). O roli armii v politicheskikh protsessakh v Severnoy Afrike v 2019 g. [On the role of the army in political processes in North Africa in 2019]. Russian International Affairs Council. <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/o-rol-armii-v-politicheskikh-protsessakh-v-severnoy-afrike-v-2019-g/>
7. Mandour, M. (2024). *Egypt under El-Sisi: A nation on the edge*. I.B. Tauris.
8. Naceur, S. P. (2023). A Palestinian state in North Sinai? Rosa Luxemburg Stiftung. <https://rosaluxna.org/publications/a-palestinian-state-in-north-sinai/>
9. TASS. (2017, June 26). Ostrova Tiran i Sanafir. Dossier [Tiran and Sanafir Islands. Dossier]. <https://tass.ru/info/4364076>
10. TASS. (2022, December 17). *MVF odobril predostavlenie Egiptu kredita v razmere 3mlrd* [IMF approves 3 billion loan to Egypt]. <https://tass.ru/ekonomika/16622867>
11. Vidyasova, M. F., & Gasanbekova, T. I. (2020). Egipet: stabil'nost' na shtykakh armii i novye ochagi napryazhennosti v arabskom mire [Egypt: Stability on army bayonets and new centers of tension in the Arab world]. In *Nestabil'nost' geostrategicheskogo prostranstva na Blizhnem, Srednem i Dal'nem Vostoke. Aktual'nye problemy* [Instability of the geostrategic space in the Near, Middle and Far East. Current problems] (pp. 128-148). [Publisher information needed].